
210 Збірник наукових праць. Випуск 15

3. Гессен С.И. Основы педагогики. Введение в прикладную философию. / С.И. Гессен. – М. : 
Школа-Пресс, 1995. – 258 с.

4. Комаровская О.А. Эстетическое воспитание младших школьников средствами музыкально-
театрального искусства: автореф. дис. на соискание ученой степени канд. пед. наук. - К., 
1992. – 24 с.

5. Макаренко А.С. Некоторые выводы из педагогического опыта / А.С. Макаренко. – М., 
1958. – Т.5. – 259 с.

6. Миропольская Н.Е. Развитие эстетической активности в процессе воспитания театральной 
культуры школьников: пособие для учителя / Н.Е. Миропольская  / под ред. В. Бутенко. – 
К. : Вища школа, 1992. – 175 с.

7. Сорокин П.А. Человек. Цивилизация. Общество / Пер. с англ. / Под ред.  А.Ю. Согомонов. 
– М. : Политиздат, 1992. – 228 с.

8. Сухомлинський В.О. Сто порад учителеві / В.О. Сухомлинський // Вибрані твори: в 5 т. – 
К., 1976. – Т. 2. – 585 с.

We determined and justified by a number of scientific educational environment of the school theater 
group, the observance of which will ensure the effectiveness of the creative development of students through 
art theater. Position accentuated the importance of taking into account age , art and children’s theater 
performing specific work in the teaching guidance theatrical activities of students.

Key words : theater work , school , educational conditions, creative development , teacher leadership, 
student audience, their age , improvisation .

УДК 37.011 – 051:785
Гук О. І.*

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
ПЕДАГОГА-КЕРІВНИКА АНСАМБЛЮ БАНДУРИСТІВ

У статті обґрунтовано провідну роль  новітніх технологій, які  можуть бути використані 
керівником ансамблю бандуристів у процесі педагогічної діяльності; висвітлено та проаналізо-
вано ефективність міжособистісної взаємодії, основні дидактичні та методологічні принципи, 
що сприяють розвитку творчих здібностей учасників ансамблю бандуристів.

Ключові слова:  педагогічна майстерність,  творчі здібності,  новітні технології, керівник 
ансамблю бандуристів, міжособистісна взаємодія, принципи, компетенція.

В умовах переходу українського суспільства до європейських стандартів освіти особливо 
гостро стало питання вимог до особистості педагога – його загальної та спеціальної підго-
товки, культурного рівня, педагогічної майстерності та творчої активності. Поряд із внесенням 
змін у процес формування і розвиток особистості фахівця, актуалізується проблема змісту 
його підготовки до професійної діяльності. Адже музиканту-педагогу необхідна виняткова 
компетентність, вміння та навички вчителя-артиста, вчителя-митця, що відображуються саме 
в артистичній техніці. Гармонія розуму і почуттів – основа педагогічної технології і техніки, 
які при постійному вдосконаленні ведуть  до педагогічної майстерності, що, у свою чергу, є 
передумовою творчості. Ще А.Макаренко наголошував, що педагогічна майстерність полягає 
і в постановці голосу, і в управлінні своїм обличчям.  Не може бути педагога, який не вмів 
би грати. 

Сучасна музична педагогіка поряд з індивідуальним підходом до учнів, який є основним 
в роботі за фахом, приділяє все більше уваги різним формам колективного музикування. 
© Гук О. І., 2013
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уваги, оскільки переживають цей період надто гостро. Запорукою успіху  у роботі може бути 
лише увага і повага до них, як до особистостей, віра в їх можливості, постійна підтримка їх 
позитивних прагнень.

Переконання, що формуються у цьому віці, вимагають емоційного закріплення, тому 
творча робота над сценічним образом вирізняється особливою значущістю, так як, з одного 
боку, ще більше розширює емоційний спектр для закріплення власних переконань, з іншого 
– збільшує можливості вибору підлітком своєї особистої позиції. Саме із цих причин образна 
гра є настільки важливою для підлітків, наскільки важливою для дітей є ролева гра. 

Разом із віковими особливостями учасників театрального колективу необхідно врахо-
вувати й їх індивідуальні особливості. Брати до уваги індивідуальні особливості кожної 
дитини – означає враховувати соціальне середовище, у якому вона формується як особистість, 
ступінь особистісного розвитку, історію становлення, особливості характеру тощо. Саме це 
визначає її готовність до сприйняття й відтворення, можливості розуміння пропонованого 
драматургічного матеріалу. Лише орієнтуючись на індивідуальні характеристики дитини, 
відштовхуючись від дитини, її особливостей, її внутрішнього світу, дитячий театр у повній 
мірі може розвивати її задатки й здібності.  

Не можна вимагати від дітей уже готового набору якостей, необхідних для сценічної 
діяльності, чим, до речі, грішать окремі педагоги-керівники учнівських театральних колек-
тивів, натомість важливою є допомога учителя в розвитку таких якостей (спостережливість, 
увага, емоційна чутливість, фантазія, пам’ять тощо), що дадуть можливість дитині проявити 
себе у найрізноманітніших видах діяльності і будуть затребуваними в майбутньому. Таким 
чином, розробка індивідуального шляху особистісного розвитку в творчому колективі з 
урахуванням індивідуальних особливостей дітей, їх власного досвіду виступає педагогічною 
умовою діяльності шкільного театру. 

Однією із найважливіших педагогічних умов ефективної театральної діяльності дітей 
виступає створення особливого творчого середовища в театральному колективі. Слід 
пам’ятати, що театр в жодному разі не має використовуватись суто утилітарно: лише як 
дидактичний засіб, ілюстрація драматургічного твору, авторського задуму, розвиток навичок 
декламації тощо. Театр вводить дитину в активну, захоплюючу для неї діяльність, де вона 
зіштовхується із труднощами, вчиться їх долати, вирішуючи життєво важливі завдання, що 
постійно ускладнюються.

Слід пам’ятати, що усі заняття в театрі повинні задовольняти творчі потреби дитини, 
а відповідно, ставити практичні завдання, реальна можливість вирішення й покрокова послі-
довність яких дозволить розвивати особистості дитини.  Уява прагне стати творчою (дієвою, 
активною, перетворювальною) лише тоді, коли є посильний для дитини об’єкт для такої 
діяльності і засоби для здійснення намірів. Тому важливим є створення умов для технічного 
забезпечення творчості школярів, що зробить заняття більш осмисленими й значущими. 

Творче середовище стимулює розвиток креативних здібностей, вчить вирішувати пізна-
вальні завдання, формує широкий спектр необхідних у житті навичок.  

Однією із педагогічних умов, що забезпечують ефективність творчого розвитку школярів 
засобами театру, виступає організація різноманітних форм спільної творчої діяльності дітей. 

Так, загалом робота у театрі вимагає від дитини значних зусиль. Здатність бачити і чути, 
постійна увага, робота над пластикою і мовою, художнє оформлення спектаклю тощо є не 
лише дитячою забавою, а серйозною духовною і фізичною працею учнів. Ця праця відбува-
ється в умовах спільної творчої діяльності колективу. Спільно-поведінкове оточення творчого 
середовища повинно бути організоване таким чином, щоб воно сприяло розвитку уміння 
взаємодіяти з іншими, вступати у діалог, спільно вирішувати творчі проблеми, збагачуватись 
досвідом і знахідками у партнерській творчій роботі.

В організації діяльності дітей використовуються усі можливі форми: колективно-індиві-
дуальна, коли кожен виконує частину завдань колективу  незалежно від інших учасників 
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чергу, до актів театрального дійства (антична трагедія, середньовічна містерія, просвітницька 
драма тощо).

Неможливо переоцінити й значущість театру як художнього організму, який охоплює 
найбільший спектр різних за суттю й походженням видів мистецтв. Органічно з’єднуючись 
у єдиній синтетичній структурі театральної вистави, ці види мистецтва (література, музика, 
живопис, хореографія, архітектура, скульптура, акторське виконавство) утворюють могутнє 
поле для розвитку творчої особистості, стимулюють її до пошуку власних шляхів духовної 
реалізації у світі. Таким чином, особливо актуалізуються питання  застосування театрального 
мистецтва в системі сучасної педагогічної освіти,  віднайдення механізмів художньо-педаго-
гічного керівництва театральною діяльністю дітей та юнацтва.

Проблемами ефективного використання значного людинотворчого потенціалу театру 
в шкільній освіті займались багато  педагогів: провідні позиції педагогіки щодо виховних 
функцій театрального мистецтва у формуванні особистості широко висвітлювались у працях 
класиків педагогічної думки – В. Сухомлинського, А. Макаренка; наукові засади поліхудож-
нього, зокрема театрального виховання дітей ґрунтовно представлено у науковому доробку 
Н.Миропольської; оригінальні методичні ідеї художньо-естетичного виховання і театральної 
діяльності дітей презентовані у наукових напрацюваннях  О.Комаровської та інших.

 Однак, досі не піддавались спеціальному науковому осмисленню й не знайшли свого 
належного відображення у науковій літературі такі вагомі фактори досягнення виховної 
результативності учнівської театральної діяльності, як  педагогічні умови  творчого розвитку 
школярів засобами театру.

Педагогічні умови – це сукупність суттєвих елементів, що впливають на особистісний 
розвиток (об’єктивних і виховних), які організовані так, щоб сприяти входженню школяра у 
сучасну культуру, становленню його як суб’єкта і стратега власного життя. Зміст педагогічних 
умов складають: об’єктивні фактори розвитку; виховне середовище (предметно-просторове 
оточення, соціально-поведінкове, подієве, інформаційне); виховна діяльність пізнавальної, 
трудової, художньо-естетичної спрямованості; взаємодія педагога і дитини; організаційна 
структура і принципи. 

Однією із найважливіших педагогічних умов виступає врахування вікових особливостей 
дітей. Так, процес творчої діяльності є обумовленим і підкорюється певним законам свого 
плину. Психологи загострюють увагу на її повільному розвитку із елементарних й простих 
форм в більш складні, які на кожному віковому етапі мають власне відображення, свою 
форму. Однак, Л.С.Виготський зауважує, що, “навіть тоді, коли виокремлюються із загальної 
синкретичної гри окремі, більш або менш самостійні види творчості, такі, як малювання, 
драматизація тощо, навіть тоді кожен вид не є суворо відмежованим від іншого й залюбки 
вбирає у себе елементи інших видів” [2, с. 58]. Таким чином, синкретизм театру дозволяє в його 
умовах розвиватись дитині будь-якого віку в гармонії із її віковими запитами й потребами.

Дитяча драматична діяльність буде різнитись за формою залежно від  віку її учасників. 
У початковій школі вона наближатиметься до драматичних ігор (драматизація казок) на основі 
літературних текстів. Головне завдання педагога полягає у тому, щоб організувати увагу дітей, 
розвинути уяву, фантазію, уточнити цілі, завдання, дії в умовах вимислу, надати імпровізації 
необхідної завершеності. 

Перехідний вік характеризується внутрішньою кризою в розвитку дитини, протиріччями, 
полярністю думок, прагнень, переконань. Підвищується й загострюється емоційна збудливість, 
створюється свій власний внутрішній світ. У цей період більш виразними стають два типи 
уяви: пластична (зовнішня) і емоційна (внутрішня), відбувається перехід від суб’єктивного 
до об’єктивного типу творчості, що передбачає видозміну творчої уяви, яка знаходиться у 
безпосередній залежності від індивідуальних можливостей тієї або іншої дитини.

Як свідчить практика, із дітьми підліткового віку дуже важко працювати, вони рідше інших 
вікових категорій виводяться педагогами на шкільну сцену. Підлітки вимагають особливої 
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Це стосується і роботи з однорідними ансамблями народних інструментів, зокрема ансамб-
лями бандуристів. Розгляду проблем музичного виховання, впливу музичного мистецтва на 
розвиток особистості присвячена значна кількість праць у різних галузях музичної педаго-
гіки таких науковців як Д. Кабалевський,  М. Леонтович,  К. Орф,  Л. Хлєбнікова, М. Давидов, 
М. Геліс, І. Бех, О. Биковська. Окремі історичні та соціо-культурологічні аспекти ансамблевого 
музикування висвітлюють праці М. Давидова, Д. Кужелева, Л. Воріної, С. Баштана. Багатий 
практичний педагогічний досвід музикознавців В. Дутчак, Л. Мандзюк, О. Герасименко, 
М.  Сточанської підсумований у методичних посібниках та статтях, присвячених роботі з 
ансамблями бандуристів. 

Проблема педагогічної майстерності керівника ансамблю сьогодні надзвичайно актуальна, 
але теоретичні положення щодо цього питання і досі мають пошуковий характер. Відбува-
ються зміни в методиці навчання і виховання. Принципи наукового узагальнення і зв’язок з 
практичною діяльністю стали провідними, у навчальний процес вводяться інноваційні техно-
логії навчання. Ці питання є актуальними і для роботи з ансамблем бандуристів. На жаль, 
вони не отримали належного висвітлення у музичній педагогічній літературі та потребують 
подальшого вивчення.

Метою статі є аналіз умов та визначення основних дидактичних та методологічних 
принципів, що сприяють розвитку творчих здібностей учасників ансамблю бандуристів. 
А також оцінка можливостей новітніх технологій, які  можуть бути використані керівником 
у процесі роботи з ансамблем бандуристів.

Посилення демократичних тенденцій у житті суспільства, перенесення освітніх орієнтирів 
з уніфікації на індивідуалізацію з цільовим вивченням можливостей кожного для перспек-
тиви розвитку та самореалізації стали передумовою створення педагогічних технологій, 
загальна мета яких – формування творчої особистості.  Педагогічний процес є складним 
сплавом старого й нового, зміст якого реалізується у правильному виборі і поєднанні форм 
роботи. Ефективність його залежить від оптимального поєднання різноманітного досвіду, 
накопиченого педагогічною практикою з постійним пошуком нових форм, які враховують 
зростаючі потреби учнів і особливості сьогоднішнього етапу розвитку школи. За таких умов 
ансамблеве музикування має значний потенціал для активізації творчих здібностей через 
музично-виконавську діяльність. Саме в колективних формах роботи педагоги вбачають цілу 
низку додаткових резервів музичного виховання творчої молоді.

За визначенням видатного психолога професора О.Г.Ковальова, «колектив – це об’єднання 
людей, спрямоване на реалізацію суспільно-значимих цілей». Це загальне формулювання 
цілком справедливе і для ансамблю бандуристів. Разом з тим, він має деякі особливості. 
Насамперед, це колектив музичний, творчий, завдання якого – передати думки і почуття, 
зміст, що закладені в тому чи іншому творі. Колективна творчість, єдність мети, дій, задуму 
є основою для створення особливої «колективної» індивідуальності, яка відображає життє-
діяльність колективу і вирізняє його з-поміж інших. Життєдіяльність колективу, його 
творча згуртованість, характер взаємовідносин членів ансамблю найчастіше визначаються 
особистістю керівника, його вмінню організувати і направити творчу роботу ансамблю [11, 
с. 137].  Від особистості керівника, його світогляду і професійної підготовки, педагогічного 
балансу і майстерності, високого рівня інтелекту і душевної чуйності залежить також і 
ефективність музичного виховання. Він повинен не лише любити музику, а й уміти заціка-
вити нею членів колективу, знати і розуміти її в значно більшому обсязі, ніж хоче навчити 
цього своїх вихованців, бути поінформованим у питаннях педагогіки і психології, естетики 
і мистецтва, постійно збагачуватися новими знаннями. Керівнику ансамблю слід пам’ятати, 
що оволодіння музичними знаннями є не самоціллю, а необхідним дидактичним засобом 
музичного навчання, розвитку їх інтересу до музики, формування естетичного ставлення до 
неї. Наявність професійного мислення  забезпечує: використання теоретичних, методичних 
знань та вокально-інструментально-педагогічних прийомів і методів відповідно до конкретної 
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ситуації з урахуванням особливостей певного етапу навчального процесу; критичну оцінку 
власної поведінки, труднощів і невдач, які ускладнюють шлях до професійної і загально-педаго-
гічної майстерності; урахування індивідуальних психофізіологічних, вікових особливостей і 
музично-вокальних здібностей кожного учасника ансамблю.

Педагогічна майстерність також визначається ступенем самореалізації в професії. Вона 
є   своєрідним підсумком розвитку людини, досягненням нею повноти професійної якості. 
Педагогічна майстерність починається із зосередження зусиль людини на створення себе, своєї 
індивідуальності, тому рух до майстерності завжди має  професійно-виховальний характер.

Виховуючи себе, педагог прагне досягти вершин в оволодінні основними вимогами, які 
висуває перед ним обрана професія і час а саме:
-  професійних знань з навчальної дисципліни;
-  гуманності;
-  соціальної активності;
-  інтелігентності;
-  здатності до спілкування, ведення діалогу;
-  позитивної емоційної налаштованості;
-  мовної культури;
-  інноваційного стилю науково-педагогічного мислення;
-  потреби у підвищенні знань, самоосвіті.

Сучасна музична педагогіка перебуває в пошуку нових концептуальних підходів до 
здійснення взаємодії педагога-керівника з учасниками ансамблю; зокрема, вона розглядається 
як інтегрована соціально-педагогічна система, яка відкрита для зовнішніх впливів різнома-
нітних соціальних інститутів та, в свою чергу, має вплив на їх діяльність.

Сучасний педагог повинен вміти генерувати нові ідеї, відходити від традиційних схем, 
вирішувати практичні задачі (а  не просто викладати навчальну програму). Постає питання: 
що у зв’язку з цим вимагається від педагога? Необхідні відповідні педагогічні умови, а саме: 
зміст навчального матеріалу має бути таким, щоб учні могли виходити за межі зразка; сам 
процес навчання має стимулювати розвиток творчих здібностей учнів, їхню творчу активність 
і т. д. Залишається відкритим питання: які заходи необхідні для того, щоб творча активність 
сучасних учнів у майбутньому не стала деструктивною? [13, с. 31]

Відбір тих або інших засобів навчально-виховної дії – процес творчий, на який впливає 
особистість педагога, його власний досвід, рівень методичних знань і виконавської культури, 
кругозір, художній смак та ін. Саме в такому контексті й відбувається вибір найперспек-
тивніших освітніх систем і технологій щодо нашого дослідження. Педагогічна технологія 
– це комплекс форм, методів, прийомів, способів педагогічних дій, який охоплює цілісний 
навчально-виховний процес від визначення його мети до одержання прогнозованих резуль-
татів. Вибір освітньої технології – це завжди вибір стратегії, пріоритетів, системи взаємодії, 
тактик навчання та стилю роботи викладача. 

У цій сфері практичної педагогіки вирішального значення набуває індивідуальний 
творчий підхід педагога до вибору методів навчання і розвитку кожного учасника колек-
тиву з урахуванням комплексу даних, що його характеризують. Мислячий, творчий педагог, 
озброєний знаннями основ методики навчання дітей, творчо підійде до відбору з її арсеналів 
прийомів і методів, доцільних для роботи на певному етапі, використовуючи їх послідовно у 
світлі нових умов і мети навчання. При цьому ряд положень збережеться незмінними, інші 
потребуватимуть коректив, а будуть і такі, від яких необхідно буде відмовитися, або виробити 
протилежні їм установки, придатні для навчання. Але найголовнішим для педагога залишиться 
особистість кожного члена ансамблю, професійний рівень його знань, а також установки на 
виховне, розвиваюче навчання [10, с. 27].  При організації інноваційної діяльності учасників 
ансамблю бандуристів, доцільним буде поєднання новітніх технологій, таких як інтерактивна 
модель навчання та технології «Створення ситуації успіху».
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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ 
ТВОРЧОГО РОЗВИТКУ ШКОЛЯРІВ ЗАСОБАМИ ТЕАТРАЛЬНОГО 

МИСТЕЦТВА
У статті визначається й науково обґрунтовується  низка педагогічних умов діяльності 

шкільного театрального колективу, дотримання яких забезпечуватиме ефективність творчого 
розвитку школярів засобами мистецтва театру. Акцентуються положення щодо важливості 
врахування вікової, художньо-виконавської специфіки дитячої театральної творчості у процесі 
педагогічного керівництва театральною діяльністю школярів. 

Ключові слова: театральна діяльність, школярів, педагогічні умови, творчий розвиток, 
педагогічне керівництво, учнівська аудиторія, вікові особливості, імпровізаційність.

Проблема творчого розвитку особистості є однією з центральних в педагогіці, оскільки 
прогрес суспільства – це шлях постійної творчості, долання стереотипів і вироблення нових, 
нестандартних ідей, оригінальних підходів і шляхів до їх втілення. Головним педагогічним 
завданням при цьому є виховання людини, здатної акумулювати і творчо переосмислювати 
набутий досвід, досягнення людства в культурі, мистецтві.

Одним із найпотужніших засобів творчого осмислення величезного, накопиченого 
людством досвіду виступає театральне мистецтво: “Театр – вид мистецтва, що художньо осягає 
світ через драматичну дію, яка здійснюється акторами на очах у глядачів” [1, с. 294]. Саме в 
силу цих причин більшість  перших культурно-просвітницьких актів зводились, в першу 
© Борисова Т. В., 2013
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дому, Московської консерваторії, Державної публічної бібліотеки в Ленінграді, Харківського 
музею мистецтва, Всеукраїнського товариства культурного зв’язку з закордоном  та ін [8].

Концепцію Національної музичної бібліотеки України як центру музичної україніки, 
розроблену О.Т.Дзбанівським, покладено в основу роботи сектору нотних видань й на 
сучасному етапі. Накопичення фондів, їх збереження, дослідження і введення до наукового 
й культурного обігу –  головні його завдання. За останні роки НБУВ поповнилась колекцією 
«Бібліотека Спілки композиторів України» (27294 прим.), яку безкоштовно було передано 
сектору, колекцією рукописів інструментальних, вокальних та музично-драматичних творів 
сучасних українських композиторів (1 300 прим.) –  також безкоштовно переданою Міністер-
ством культури і мистецтв України.

До складу Музичного відділу входять Музей-кабінет, устаткований музичними інстру-
ментами, і читальня, а також архів-музей (рукописи, автографи, програми, фотографії та ін.).

Напрями діяльності Музичного відділу надзвичайно багатогранні:
- галузь наукових досліджень –  науково-дослідна робота з проблем музичної бібліографії 

та галузевого бібліотекознавства, музичного джерелознавства, національної музичної 
бібліографії;

- галузь науково-прикладної діяльності – забезпечення наукової організації, функціонування 
та використання музичного фонду НБУВ, введення музичних джерел в бібліографічний обіг 
(підготовка та видання наукових каталогів, ведення бібліографічних баз даних), створення 
резервних цифрових копій унікальних та рідкісних документів, популяризація музичної 
культури, в першу чергу української;

- галузь науково-методичної діяльності – розробка і підготовка методичних матеріалів з 
питань особливостей каталогізації та наукового бібліографічного опису нотних видань, 
впровадження інформаційних технологій у бібліотечно-бібліографічну діяльність музичних 
бібліотек;

- забезпечення інформаційного обслуговування користувачів НБУВ фондами Відділу та 
інформацією, що стосується широкого кола питань про музику і музичні джерела;

- здійснення міжнародних наукових і культурних зв’язків із бібліотеками, бібліотечними 
асоціаціями, науковими інституціями, видавництвами.

Національна музично-педагогічна спадщина початку ХХ століття  акумулює глибокий 
духовний та гуманістичний потенціал минулих генерацій,  синтезує в собі різноманітні види 
музичного мистецтва. В цьому контексті музично-педагогічні ідеї О. Дзбанівського набувають 
особливого значення для розбудови сучасної системи художньої освіти.

Дзбанівський поділяв погляди своїх славетних співвітчизників М. Лисенка, М. Леонто-
вича, К. Стеценка, Я. Степового про українську народну музику як дійовий виховний засіб. 
Саме через неї він бачив шлях до пізнання підростаючим поколінням музичної культури, 
історії, традиції свого народу. Це було основою для розробки підходів до вирішення завдань 
музично-теоретичної освіти на засадах національної спадщини. Гуманістична парадигма 
розвитку освіти ХХІ століття передбачає ефективне використання національних цінностей, 
вивчення світової культури через призму національних першоджерел, а музично-педагогічний 
доробок Олександра Дзбанівського є доцільними для  використання в теорії і практиці сучас-
ного музичного виховання. 

Неповторність, унікальна подвижницька працездатність, індивідуальний стиль були 
мистецьким і життєвим кредо О.Дзбанівського.  Право на збереження власної індивідуальності 
у мистецтві, уміння брати з великої європейської традиції найцінніші вартощі без епігонства 
– ці якості є незаперечними ознаками його власної творчої неповторності. 

Поряд із винятковою організованістю, дисциплінованістю, пунктуальністю і навіть педан-
тизмом у ставленні до своєї справи, бажанням іти завжди  в ногу з часом О. Дзбанівський був 
неперевершеним організатором, педагогом-музикантом, просвітником.  Постать Олександра 
Дзбанівського можна назвати яскравою сторінкою у соціокультурному просторі України. 

Розділ 4. Методика викладання мистецьких дисциплін 213

Інтерактивна модель навчання – це спеціальна форма організації пізнавальної діяльності, 
яка має конкретну, передбачувану мету – створити комфортні умови навчання, за яких кожна 
особистість відчуває свою успішність, інтелектуальну спроможність. Суть інтерактивного 
навчання в тому, що навчальний процес відбувається за умови постійної взаємодії всіх членів 
колективу[12, с. 10].  Це – взаємонавчання (колективне, групове, навчання у співпраці), де і 
ансамблісти, і керівник є рівноправними, рівнозначними суб’єктами навчання, розуміють, 
що вони роблять, уміють і здійснюють.

Організація інтерактивного навчання передбачає спільне вирішення проблем на основі 
аналізу обставин та відповідної ситуації. Воно сприяє ефективності формування навичок і 
вмінь, виробленню цінностей, створенню атмосфери співробітництва, взаємодії, дає змогу 
педагогу стати справжнім лідером колективу. 

Для успішного функціонування ансамблю бандуристів  особливо підходить викорис-
тання технології «Створення ситуації успіху». Цю педагогічну технологію можна з упевне-
ністю віднести до особистісно зорієнтованих технологій тому, що її точкою відліку є духовне 
удосконалення внутрішнього світу всіх суб’єктів взаємодії. Вона націлена на те, щоб викликати 
яскраве позитивне емоційне відчуття від своїх досягнень. Почуття радості надає впевненості, 
оптимізму, підвищує життєву стійкість та інтерес до справи, в якій досягнуто успіху. Саме тому 
технологія «Створення ситуації успіху» часто використовується в роботі педагогів. 

Висловлені сентенції повною мірою підтверджує у своєму дослідженні О.Кіян. Виводячи 
своєрідне резюме, скористаємось лаконічними формулюваннями, адаптувавши їх до роботи 
з ансамблем бандуристів. 

Учнівсько-вчительська взаємодія (у даному випадку взаємодія ансамбліста і керівника 
ансамблю) – це соціально-педагогічна система виховання, яка характеризується за такими 
ознаками:
- соціальна – за субстанціональною ознакою;
- інтегрована – за сукупністю дій вчителя і вихованця в процесі їх діяльності і спілкування;
- відкрита – за характером взаємодії;
- ціннісно-утворювальна – за характером ставлення особистості до дійсності;
- розвиваюча;
- цілеспрямована.

Ця взаємодія включає усі компоненти творчої співпраці та будується на основі дотримання 
педагогічних принципів, які забезпечують результативність  взаємодії суб’єктів колективу. 
Реалізація цих принципів визначає стратегію процесу взаємовідносин ансамблістів і керів-
ника капели.

В основу моделі цієї взаємодії покладено принципи особистісно зорієнтованої педагогіки 
та педагогіки співпартнерства, які передбачають створення сприятливих умов для забез-
печення добровільного партнерства і конструктивної співпраці керівника ансамблю банду-
ристів і членів ансамблю як рівноправних суб’єктів. В основу такого партнерства покладено 
гуманістичний підхід, який передбачає усунення неузгодженості між вихованцями і керів-
ником, подолання відсутності усвідомлення кожним суб’єктом своїх прав і обов’язків, а також 
необхідності реалізувати їх у власному житті [8, с.37]. 

В результаті створення в колективі атмосфери співтворчості, співробітництва стають 
виразнішими найбільш цінні і значущі якості  учасників, з’являється можливість самороз-
витку, самоствердження і самовдосконалення кожного члена колективу; підвищується ступінь 
засвоєння навичок, рівень формування вмінь. Набуті навички стають результатом колектив-
ного творення, мислення.

Створення системи освіти з унікальним освітнім середовищем, дає можливість особис-
тісно змінюватись і не відчувати дискомфорту від цих змін, впевнено просуватись вперед, 
спонукати до цього інших, любити все цікаве і вчитися отримувати знання, розширювати 
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досвід спілкування, бути носієм корисної інформації, конкретних дій та ідей – всього того, 
що ми називаємо сьогодні життєвими компетенціями.

Компетенція –  це загальна здатність, що базується на знаннях, досвіді, здібностях, 
цінностях, набутих завдяки навчанню. 

Сьогодні  у педагогічному середовищі більше уваги, ніж проблемі творчості (розвитку 
творчої особистості, творчих здібностей і т. ін.), приділяється, мабуть, лише проблемі форму-
вання компетентності учнів. Такі тенденції лише підкреслюють актуальність питань.

   Соціально-педагогічна мета орієнтує на створення таких умов соціокультурного серед-
овища закладу, які забезпечують всі можливості для формування компетентностей, розвитку 
активності вихованців, реалізації їхніх потенційних здібностей шляхом соціальної взаємодії, 
в атмосфері доброзичливості, взаємодопомоги, толерантності.

Для того, щоб кожен із членів ансамблю бандуристів отримав відповідні знання, досяг 
успіху в житті і відбувся як особистість, в навчально-виховному процесі  потрібно створити 
відповідні умови для розвитку його суб’єктної активності, що, у свою чергу, є однією з головних 
передумов формування пізнавальної та практичної компетентностей, набуття знань, умінь та 
навичок. Особистісні ж якості, розвиток творчої та соціальної компетентностей, розуміння 
морально-духовних цінностей формуються тільки в процесі соціальних відносин у соціо-
культурному середовищі. І саме таким середовищем може стати для  його учасників ансамбль 
бандуристів [3, с. 224].

Таким чином, розглянувши концептуальні положення, мету, завдання більшості сучасних 
педагогічних технологій, можна констатувати, що концептуальною засадою кожної технології 
є формування творчої особистості на основі вияву творчих здібностей та з подальшим розви-
тком їх у творчій діяльності. Високий професійний  рівень педагога, застосування сучасних 
унікальних підходів до проблем розвитку особистості є необхідною умовою для переходу 
на якісно новий рівень навчання. Інноваційна діяльність має носити обов’язково творчий 
характер. Адже лише творчо розвинута людина здатна бути інноваційно ефективною.
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«Нотна грамота в таблицях» (ф.67, №77), «Дитячі музичні ігри» (ф.67, №78), інші музичні 
композиції. Збірки складають близько 1400 сторінок, включають багато обробок народних 
пісень, записаних та гармонізованих автором.

Серед рукописів О.  Дзбанівського особливу увагу привертають навчальні посібники 
«Нотна грамота в таблицях» та «Дитячі музичні ігри». Створені у 20-х роках ХХ ст., ці праці 
мають практичну  спрямованість і можуть бути успішно використані у сучасній загальноос-
вітній школі на уроці музики. «Нотна грамота в таблицях» допомагає у вивченні основ теорії 
музики, «Дитячі музичні ігри» – зібрання різноманітних рухливих ігор та пісень для дітей, які 
яскраво демонструють майстерність О. Дзбанівського не тільки як композитора, а й як досвід-
ченого педагога та методиста, розкривають педагогічні погляди на ряд принципових питань в 
галузі музичної освіти, висвітлюють напрямки його творчих пошуків. Цей навчальний посібник  
доповнює ряд ще маловідомих перлин музично-педагогічної думки України цього періоду.

Створюючи навчальний посібник «Нотна грамота в таблицях», О.Т.  Дзбанівський не 
тільки продовжує ряд ґрунтовних методико-теоретичних робіт К. Стеценка, М. Леонтовича, 
С. Чернецького, а й збагачує і розвиває основоположні теорії сучасників власними педаго-
гічними концепціями.

О.Дзбанівський був організатором музичного відділу ЦНБ УРСР, його завідувачем 
(1928-1938 р.р.). У 1927 році Олександр Тихонович подав до Укрнауки доповідну записку про 
потребу утворення в Україні, в першу чергу, Центральної музичної бібліотеки з музейним 
відділом, зазначивши і засоби збирання фондів. Дзбанівський вбачав завдання такої бібліотеки 
у створенні головної наукової бази для студій українських вчених у галузі музикознавства, а 
також для поширення музичної культури серед широких мас народу України.

11 листопада 1927 р. на засіданні Ради ВБУ було прийняте рішення про необхідність 
заснування Національної музичної бібліотеки УРСР у складі ВБУ як її Музичного відділу. 
7 березня 1928 р. затверджено штат нотно-музичного відділу, а 14 листопада цього ж року 
було обрано О.Т.Дзбанівського на посаду керівника Музичного відділу.

Організаційна структура нотно-музичного відділу була такою: книги з музикознавства 
–  музичні підручники, музичний довідковий матеріал (словники, програми тощо); ноти 
інструментальної та вокальної музики; архів фонограм; музичний музей. Дослідник провів 
величезну організаційну роботу з комплектування фондів відділу, накреслив чіткий план 
заходів щодо втілення ідеї організації Всеукраїнської музичної бібліотеки. Він зібрав близько 
125 тис. оди ниць зберігання, що увійшли до нотних фондів. На сьогоднішній день фонд сектору 
становить 203 290 прим [8].

Олександр Тихонович наполягав на тому, що «існування музичного відділу (який є 
Всеукраїнською музичною бібліотекою) лише як нотної бібліотеки –  без книжок по музиці, 
журналів не має значної цінності і ніяк не може бути за головну базу для студій українських 
вчених в галузі музикознавства» [5, с. 11]. Він вважав, шо розпорошення музичних матеріалів 
по різних бібліотеках і відділах заважає плідній науковій роботі. Його не покидала думка про 
організацію музичного музею в складі музичного відділу, тому що «лише музичної бібліотеки не 
досить для розвитку музичної культури,  –   потрібні ще матеріальні зразки музичної культури, 
як – музичні інструменти, рукописи, стародруки, портрети композиторів, музикантів-артистів, 
афіші, програми, фонограми, грамплатівки та ін. А тому стоїть на черзі – утворення музично-
історичного музею чи музейного відділу при Музичній бібліотеці» [2, с. 84].

Завдяки енергійним пошукам О. Дзбанівський зібрав невеличку колекцію інструментів: 
клавікорд, гуслі, «рештку кріпацького оркестру Браницьких», шарманку XVIII ст. та ін. Завід-
увач художнього відділу Київської картинної галереї М.С. Павленко і завідувач музичного 
відділу ВБУ О.Т. Дзбанівський у 1930 р. уклали акт про передачу піаноли, скрипки, клавесина 
та мідних труб [3, с. 14].

Дзбанівський також звертався з проханням надати допомогу в організації музичного 
відділу до багатьох державних установ: Держвидаву УРСР, Академії наук СРСР, Упрнауки, 
Державного книжкового фонду, Державної бібліотеки ім.Леніна, Бібліотеки Пушкінського 
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духу нації, її майбутнього. Ця обставина актуалізує значимість музичного просвітительства 
як доволі ефективного способу відродження й утвердження пріоритетів духовності. 

Звернення до досягнень минулого при вдосконаленні сучасної вітчизняної освіти в області 
культури і мистецтва є одним з дієвих резервів, що дозволяє забезпечити спадкоємність і  
наступність культурно-історичного процесу. Музично-педагогічні просвітницькі ідеї і справи 
Олександра Дзбанівського належать до тих вагомих явищ культури України, збереження яких 
сприятиме багатьом позитивним тенденціям її розвитку.

Мета статті – окреслити грані творчого портрета Олександра Тихоновича Дзбанівського 
та висвітлити значення його просвітницької творчо-мистецької, педагогічної, наукової 
та громадської діяльності в контексті розвитку української культури і мистецтва початку 
ХХ століття.

Олександр Дзбанівський народився 1870 р. у с.Маньківці на Уманщині. У родині Дзбанів-
ських звучала українська пісня і вшановувалися сімейні традиції. В автобіографії Олександр 
Тихонович згадував, що з 3-4 років він брав участь в родинних концертах разом зі старшими 
сестрами.

Дзбанівський почав здобувати освіту в Уманській бурсі, пізніше – у Київській семінарії. 
Саме під час навчання в семінарії він активно займається малюванням та опановує гру на 
скрипці. Найбільших успіхів юнак досяг у класі вокалу. Два роки навчання у професора 
К.Еверарді, який навіть викладав безкоштовно заради талановитого учня, сформували Дзбанів-
ського як професійного співака. Паралельно з освоєнням мистецьких дисциплін він відвідує 
Київський університет як вільний слухач. Спеціальну музичну освіту Дзбанівський отримав 
у музично-драматичному училищі Московського філармонічного товариства.

Його активна освітня і мистецька діяльність була надзвичайно багатогранною: педагог-
просвітник, композитор і виконавець, критик та організатор благодійних акцій. З 1897 р. 
О.Дзбанівський – директор-розпорядник Артистичного товариства, викладач історії музики, 
співів в гімназіях та школах Житомира та Києва, організовував різні навчально-виховні 
заклади для дітей. Наприклад, на Житомирщині він заснував дитячі (літні) садки, притулки, 
майстерні, недільні та вечірні школи, народні читання з концертами.

Олександр Тихонович проводив велику роботу щодо організації концертів, працював 
кореспондентом «Русской музыкальной газеты» в Житомирі (1897 – 1910) та Петербурзі (1910-
1918), 1919-1921 рр. – інструктор опери (Одеса), у 1925 р. був одним з організаторів Харків-
ського театру опери та балету, його інспектором, працював на посаді професора  в харківських 
Музтехнікумі, а потім Муздрамінституті. Найвагомішим культурно-просвітницьким внеском 
О.Дзбанівського була організація музичного відділу ЦНБ УРСР.

Олександр Дзбанівський доклав значних зусиль для збагачення шкільного музичного 
репертуару. Він плідно працював над укладанням музичних збірок, створював власні оригі-
нальні твори для дітей, досліджував проблему музично-теоретичної підготовки в загально-
освітній школі.

На жаль, цікавий педагогічний доробок О. Дзбанівського сьогодні поки що недостатньо 
відомий серед вчителів музики та музичних керівників. Крім того, значна частина праць 
композитора залишається у вигляді рукописів і зберігається у фондах Національної бібліотеки 
України ім.В.І. Вернадського.

Статті Олександра Тихоновича постійно друкувались у журналах «Русская музыкальная 
газета» (1897-1918), «Жизнь и искусство» (1898 – 1911), у газетах «С.-Петербург», «Вечернее 
время», «Слово», «Новая жизнь» до 1919 р.

О. Дзбанівський є автором понад 40 хорів, романсів, обробок народних пісень.  З 1900 р. 
друкуються збірки митця в найпрестижніших видавництвах: П. Юргенсона, А. Гутхейля в 
Москві, Л. Ідзиковського в Києві. Виходять «Школьное пение» у 10-ти випусках, «Хоровое 
пение» в чотирьох, «Сборник школьных песен» у шести, «Пісні та ігри для дітей молодшого 
віку» (ДВУ, 1929). У рукописах залишились обробки українських народних пісень (ф.67, №75), 

Розділ 4. Методика викладання мистецьких дисциплін 215

11. Мордкович Л. Дитячий музичний колектив: деякі аспекти роботи / Л.Мордкович // Вопросы 
музыкальной педагогики. Вып.7 / Сост. В.И. Руденко. Москва: Музыка. – 1986. – 137 с.

12.  Портнова О. С. Використання сучасних педагогічних технологій / О.С. Портнова // Поза-
шкілля. – 2007. – №1. – 10 с. 

13.  Рогозіна В. Педагогічні умови розвитку творчих здібностей учнів на уроці/В. Рогозіна // 
Виховна робота в школі. – 2007. - №8. – 3 с.

14. Сточанська М. Бандура як унікальний музичний інструмент українців / М.Сточанська//
Земле, моя земле, я люблю тебе: навч.-метод.посіб. – Луцьк: РВВ «Вежа», – 2006. – 12 с.

15. Третьяченко В. Педагогический материал и задачи начального обучения скрипача/ 
В.Третьяченко// Вопросы музыкальной педагогики / Сост. В. И. Руденко. Москва: Музыка.  
– 1986. – Вып.7. – 120 с.

16. Хлєбнікова Л.О.Методика хорового співу у початковій школі / Л.Хлєбнікова// Методичний 
посібник. – Тернопіль: Навчальна книга – Богдан.  - 2006. – С. 36-37.

The article substantiates the leading role of modern technologies that a bandore ensemble conductor 
may use in the process of his/her pedagogic activity; the efficiency of interpersonal relations, major didactic 
and methodological principles that assist in developing artistic talents in bandore ensemble participants 
are highlighted and analyzed.

Key words: pedagogic skills, artistic talents, modern technologies, bandore ensemble conductor, 
interpersonal relations, principles, competence.
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ТВОРЧА ОСОБИСТІСТЬ О. ЦАРУКА В КОНТЕКСТІ РОЗВИТКУ 
НАРОДНО-ІНСТРУМЕНТАЛЬНОГО ВИКОНАВСТВА ПІВДЕННО-

ЗАХІДНОГО ПОДІЛЛЯ  (ДРУГА ПОЛОВИНА ХХ – ПОЧАТОК ХХІ ст.)
У статті окреслюється  творчий портрет подільського музиканта-педагога, баяніста 

Олександра Царука, його педагогічно-виконавська діяльність і творчі здобутки.
Ключові слова: музикант-педагог, народно-інструментальне виконавство, ансамбль тро-

їстих музик, баяніст.

Постать відомого музиканта-педагога, баяніста Кам’янець-Подільського  коледжу 
культури і мистецтв, керівника ансамблю народної музики Кам’янець-Подільського аграрно-
технічного університету, члена Всеукраїнської національної  музичної спілки, лауреата обласної 
премії імені Костянтина Широцького Олександра Царука досить відоме у мистецькому колі 
професійних й аматорських виконавців-інструменталістів на теренах Південно-Західного 
Поділля й асоціюється в нерозривній гармонічній єдності з баяном – інструментом. З ним 
він присвятив все своє життя служінню мистецтву українського народу. Численні  відзнаки, 
нагороди, високі творчі досягнення  Олександра Царука поєднується з найголовнішим для 
митця – визнанням, яке він здобув чесною і сумлінною працею, за що і заслужив велику шану 
серед людей  і повагу в мистецько-культурному просторі  подільського краю.

Мистецько-творчій та професійно-педагогічній діяльності Олександра Царука присвя-
чено чимало публіцистичних джерел та публікацій у пресі (О. Будзей, А. Віннічук, А. Гаврищук,  
І. Маринін, Н. Середенко), у яких висвітлюються деякі вибіркові аспекти його життєвого та 
творчого шляху. Разом з тим системного наукового підходу у дослідженні цієї, безперечно, 
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